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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Quyết định quy định mức chi bồi dưỡng đối với
 người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo,
kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Thông tư số 320/2016/TT-BTC ngày 14 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định chế độ bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; Nghị quyết số 14/2018/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Tây Ninh về việc quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh. 
Theo đó tại khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 14/2018/NQ-HĐND giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết bảo đảm đúng quy định.
Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, Thanh tra tỉnh kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo: “Quyết định quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh” như sau: 
1. Sự cần thiết ban hành văn bản
Căn cứ Thông tư số 320/2016/TT-BTC ngày 14 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định: “Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương và khả năng cân đối ngân sách địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định nội dung, mức chi cụ thể cho phù hợp nhưng tối đa không vượt quá mức tối đa quy định tại Điều 4 Thông tư này. Trường hợp cần thiết do yêu cầu công việc, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức chi cao hơn nhưng không vượt quá 20% mức chi quy định tại Điều 4 Thông tư số 320/2016/TT-BTC”.
Căn cứ tại khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 14/2018/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh quy định: “Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết bảo đảm đúng quy định”.
Để việc tổ chức thực hiện Thông tư số 320/2016/TT-BTC và Nghị quyết số 14/2018/NQ-HĐND được kịp thời, việc Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh là cần thiết và đúng thẩm quyền theo pháp luật. 

2. Mục đích, quan điểm xây dựng văn bản

a) Mục đích

Mục đích của việc ban hành Quyết định quy định trên địa bàn tỉnh Tây Ninh là nhằm:

- Triển khai kịp thời, có hiệu quả các quy định tại Thông tư số số 320/2016/TT-BTC ngày 14/12/2016 của Bộ Tài chính và Nghị quyết số 14/2018/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh Tây Ninh.
- Đảm bảo kinh phí phục vụ cho công tác quản lý nhà nước về tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, đồng thời hỗ trợ một phần kinh phí cho cán bộ, công chức làm công tác này nhằm động viên, khích lệ cán bộ, công chức, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động trong thời gian tới.

b) Quan điểm xây dựng văn bản

- Bảo đảm đúng trình tự thủ tục theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành. Các nội dung quy định của Quyết định đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, đảm bảo tính khả thi. 
- Bảo đảm phù hợp với điều kiện và trình độ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, tiến trình cải cách tư pháp, cải cách thủ tục hành chính hiện nay. 

- Đảm bảo nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước để phục vụ tốt công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính; góp phần đảm bảo trật tự an toàn xã hội tại địa phương.

3. Quá trình xây dựng dự thảo quyết định
Sau khi Nghị quyết số 14/2018/NQ-HĐND được ban hành, Thanh tra tỉnh xây dựng dự thảo Quyết định và gửi hồ sơ dự thảo văn bản đến các cơ quan, tổ chức có liên quan (Công văn số …../TTr-NV4 ngày…./…../2018), đồng thời đăng tải toàn văn dự thảo văn bản lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, Trang tin điện tử của Thanh tra tỉnh để lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân. 
Trên cơ sở ý kiến góp ý, tư vấn thẩm định của các đơn vị, Thanh tra tỉnh đã hoàn chỉnh dự thảo “Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định mức chi  bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh”.
4. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo quyết định
a) Về bố cục

Dự thảo quyết định được bố cục gồm 04 điều, trong đó:

- Điều 1: Quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng.

- Điều 2: Mức chi 

- Điều 3: Hiệu lực thi hành 

- Điều 4: Tổ chức thực hiện.

b) Những nội dung cơ bản

Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định là quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh, cụ thể:

- Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng

+ Phạm vi điều chỉnh: Quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.

+ Đối tượng áp dụng: 
a) Cán bộ, công chức thuộc các cơ quan, tổ chức, đơn vị quy định tại Khoản 1 Điều 1 Nghị quyết số 14/2018/NQ- HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh, được cấp có thẩm quyền giao nhiệm vụ hoặc phân công làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tại Trụ sở tiếp công dân hoặc địa điểm tiếp công dân;
b) Người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị có trách nhiệm tiếp công dân định kỳ hoặc đột xuất; cán bộ, công chức được cấp có thẩm quyền triệu tập làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tại Trụ sở tiếp công dân hoặc địa điểm tiếp công dân;
c) Cán bộ, công chức; sỹ quan, hạ sỹ quan, chiến sỹ, quân nhân chuyên nghiệp và nhân viên quốc phòng trong lực lượng vũ trang, cán bộ dân phòng, y tế, giao thông và các lực lượng khác khi  được cấp có thẩm quyền giao nhiệm vụ hoặc phân công phối hợp tiếp công dân, giữ gìn an ninh, trật tự, đảm bảo y tế tại trụ sở tiếp công dân hoặc địa điểm tiếp công dân;
d) Người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, cán bộ, công chức được cấp có thẩm quyền giao nhiệm vụ chuyên trách xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
- Mức chi:

a) Các đối tượng được quy định tại Điểm a, Điểm b Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 14/2018/NQ- HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh mà chưa được hưởng chế độ phụ cấp trách nhiệm theo nghề, khi làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh tại trụ sở tiếp công dân hoặc địa điểm tiếp công dân được bồi dưỡng 120.000 đồng/1 ngày/1 người; trường hợp đang được hưởng chế độ phụ cấp trách nhiệm theo nghề thì được bồi dưỡng 96.000 đồng/1 ngày/1 người;
b) Các đối tượng được quy định tại Điểm c, Điểm d Khoản 2 Điều 1 được bồi dưỡng 60.000 đồng/1 ngày/1 người. 
- Trong quá trình thực hiện, các văn bản quy định về nội dung chi, mức chi dẫn chiếu để áp dụng tại Quyết định này được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế bằng văn bản mới thì áp dụng theo các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế.

Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.

Kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh xem xét ban hành.
(Gửi kèm theo: Dự thảo Quyết định quy định mức chi bồi dưỡng đối với người làm nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.; Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; Báo cáo thẩm định và các tài liệu khác có liên quan)./.
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